

# 淮北日报

HuaiBei Daily

2022年12月15日 星期四  
农历壬寅年十一月廿二  
总第11654期 今日8版



中共淮北市委主管主办  
淮北市传媒中心出版 国内统一刊号: CN34-0009  
Http://www.hbnews.net

责任编辑 朱斌 丁京 邮箱: zhbhbrb@163.com 视觉编辑 鲁广如 校对 刘吉平

股票代码 603589

口子窖初夏珍储 仲秋珍储  
| 超长发酵 更香更醇 |

120  
天双轮发酵



150  
天压醅发酵

党报热线: 18656110010 新闻热线: 3053289

## 覃卫国率队赴苏州招商考察

# 走访优质企业 宣传推介淮北

■ 通讯员 尚轩

本报讯 12月13日至14日,市委书记覃卫国率队到苏州招商考察,走访优质企业,宣传推介淮北。市委常委、秘书长、宣传部部长汪继宏,副市长黄轲参加招商考察。

苏州协鑫(集团)控股有限公司是一家以领先的绿色低碳零碳科技主导创新发展的全球化创新型科技企业。覃卫国在与公司负责人座谈交

流时表示,淮北认真落实碳达峰碳中和重大战略,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,紧跟零碳交通发展新趋势,推动新能源产业驶入高质量发展“快车道”,加快建设绿色转型发展示范城市、国家重要新型综合能源基地。希望企业在谋划布局绿色低碳零碳科技产业时,把目光更多聚焦淮北,推动双方合作落地落实。

在苏州一家电梯零部件企业,覃卫国与负责人深入交流。他指出,淮

北坚定实施生态立市、工业强市、产业兴市战略,着力构建“五群十链”现代产业体系,当前正处在高质量转型发展的关键时期,发展潜力无限,投资前景广阔。覃卫国诚邀企业负责人到淮北走一走、看一看,双方加强联系对接,积极开展务实合作,携手共创美好未来。他表示,淮北市市政府将持续创优一流营商环境,为企业在淮发展提供优质高效服务。

来到苏州一家集激光应用装备

研发、生产、销售于一体的高新技术企业,覃卫边走边看,详细了解企业产品研发、技术创新等情况,高度评价企业的良好发展态势,并希望双方发挥各自优势,在项目对接、产业合作等方面细致谋划,携手共谋发展,实现互惠共赢。

覃卫国一行还考察了苏州一家智能制造企业。

市投资促进中心负责同志参加上述活动。

## 操隆山深入相山区渠沟镇开展驻村走访调研并宣讲党的二十大精神

■ 记者 俞晓萌

本报讯 12月14日,市委副书记操隆山深入相山区渠沟镇开展驻村走访调研,并宣讲党的二十大精神。

操隆山先后来到渠沟镇镇楼村知青馆及张楼村卫生室、森佳木业公司,走访调研乡村振兴战略实施、基层医疗诊治能力、村集体经济等情况。在基层党员程启军家中,操隆山与他亲切交流,认真听取他对乡村振兴工作的意见建议。

在随后召开的座谈会上,操隆山指出,党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,召开的一次十分重要的大会。要深入学习贯彻党的二十大精神,准确把握“两个确立”的决定性

意义,准确把握党的二十大精神,准确把握新时代十年伟大变革,准确把握党的创新理论的立场观点方法,准确把握党的使命任务,准确把握以人民为中心的发展思想,准确把握深入推进全面从严治党的重要要求,加快建设宜居宜业和美乡村。

操隆山强调,要以“两强一增”为抓手,全力抓好粮食和农产品生产,大力推动农业产业化发展,持续推进农村人居环境整治,不断提升乡村治理水平。要聚焦共同富裕,充分发挥党组织战斗堡垒作用,不断巩固脱贫攻坚成果,持续扩大村级集体经济收入,促进农民增收致富。要严格落实国务院联防联控机制要求,强化医疗救治,加强常用药品采购储备,提升基层医疗机构防病治病能力,全力守护人民群众生命安全和身体健康。



## 义诊送健康 情暖环卫工

12月14日,医护人员免费为环卫工人进行血压测量。

当日,淮北同盈环境卫生公司联合相山区南黎街道锦华苑社区,在社区便民服务站开展“义诊送健康 情暖环卫工”健康体检活动。医护人员免费为环卫工人进行口腔检查、血压测量等体检项目,并针对每个人的身体状况和生活习惯提供指导性建议,引导他们科学就医,增强自我保健意识,切实感受到社会的关爱。

■ 摄影 记者 冯树凤  
通讯员 俞涛 曹菊菊

## 烈山区创新推行“五种模式” 处置“僵尸企业” 激活“休眠”土地



■ 首席记者 肖干 通讯员 郑言

本报讯 烈山区根据不同企业特点、问题性质分类,积极探索出整体出、资产租等五种模式,有效清理处置长期停止生产、大量闲置土地的“僵尸企业”。今年前三季度,累计处置“工业低效用地”企业14家,盘活土地451.6亩。

整体出。针对因项目投资失误或实力较弱,尚未完全建成处于停建状态的企业,烈山区通过招商引进新企业进行整体出让。因投资方原因,昔日垃圾场变成了现在的生态湿地,成为市民假日休闲的落脚点。

“这里以前是采煤沉陷地,垃圾堆放点,脏乱不堪,臭气难闻,根本无法走近,给当地群众生产生活带来影响。现在垃圾清除了,环境变美了,走出家门就是走进公园。”治理后的东湖获得市民一致点赞。目前东湖生态修复区域内已是一片芦苇摇曳、清风徐徐、波光粼粼的动人景色,创造和谐生物成长环境,保障良好自然水循环,成为周末、假日休闲游乐的新场地。由于水质优良,多种水鸟纷纷留宿,引来众多摄影爱好者驻足。

2761万元。

司法拍卖。针对完全失去自我发展能力和市场活力,生产停顿、扭亏无望、资不抵债,以及涉法涉诉、恶意失联的“僵尸企业”,实施关闭破产清算,依法进行处置,盘活土地、设施等存量资产。淮北米洋服饰公司向法院申请破产清算,由淮北源淮实业公司拍得该企业厂房后,租赁给安徽依洞文化传媒公司经营,产品销售额月均50万元。

股份转。针对产品有市场、生产经营正常,但由于自身实力有限、金融机构短期支持困难而陷入困境的企业,协助寻求外力支持,通过项目“联姻”激活“休眠”土地和厂房,推进企业技改升级。淮北皋南建材公司因资金链断裂处于停产状态,通过股份合作方式,引进外部资金1000万元对该企业进行技术改造,转产路面水泥砖,生产能力和规模得到大幅提升,2021年实现产值2100万元。

政府收。针对长期停产停业的“僵尸企业”,已无生存能力,资产和资源仍具有市场价值,依照相关法律法规,通过收取土地使用税和滞纳金、土地闲置费等措施,促使企业自行退出,由投资公司或资产管理公司收储,重新招商使用,确保重点项目第一时间签约、第一时间落地。淮北绿景实业公司2015年停建成为“僵尸企业”,通过与该企业签订处置协议,给予适当补偿后收回土地,重新招商引入中煤远大建筑产业化企业中达液压机公司,整体租赁中威厂房,2021年中达液压机公司实现产值

## 昔日垃圾场变身生态湿地

### ——我市东湖存量垃圾治理成效显著



■ 记者 朱冬 通讯员 小亮

走进东湖湿地公园,水清岸绿、鱼翔浅底,草木葱茏、群鸟飞舞……一幅人与自然和谐共生的唯美画卷。

然而在治理之前,这里10万平方米面积,经过数年填埋形成的不规则垃圾场,均堆置深度3.4米、堆积44万吨存量垃圾,污水横流,蚊蝇滋生,生态环境遭受严重破坏,是名副其实的“黑伤疤”。

随着生态环保的要求越来越高,尤其是针对中央生态环保督察反馈的

突出问题,市委市政府高度重视,迅速行动,把人民满意作为最大的满意,把群众幸福作为最大的幸福,履责于身、担责于行,积极探索生态环境修复的淮北路径,实践生活垃圾治理的生动样本。秉承“绿水青山就是金山银山”的理念,采取多项措施,着力推进非正规生活垃圾堆放点整治工作。投资1亿余元,推进存量垃圾治理及生态修复工作。

治理期间,市委市政府以中央环保督察问题整改和“回头看”活动为抓手,统筹推进东湖存量垃圾治理,完成垃圾及底泥开挖66.8万吨、筛分39.8万吨,筛分后腐殖土外运27.1万吨、轻质物外运5.4万吨、建筑骨料外运6.6万吨,清淤底泥外运27.5万吨,渗滤液处理外运20

万吨,消除周边环境隐患,释放废弃土地资源。生态环境修复“重生”,建成生态湿地公园,成为市民休闲健身的好去处,被中国城市环境卫生协会评为“2021年度环卫行业典型示范案例”。

根据生活垃圾快速递增实际,我市及时解决垃圾填埋和宇能电厂能力不足、工艺落后等问题。按照国内一流标准,克服恶劣天气影响,历时12个月建成日处理规模1500吨的垃圾焚烧发电厂,各项污染物排放均优于国家标准,打造了垃圾处置设施建设的“淮北速度”,进一步提升了全市生活垃圾处置能力,实现了生活垃圾零填埋。2019年10月底投产以来共发电55828.84万kwh,供热35312.85吨。

2020年10月,东湖存量垃圾治

理项目在克服新冠疫情、汛期等各种困难情况下,整体项目实施完成,存量垃圾全部开挖进行筛分并无害化处理,并通过环保验收及工程验收。

提升。应用数字化技术后,生产产品、提供服务所需时间缩短的企业占比达52.1%,企业决策能力和反映能力提高,用工人数减少,成本降低,产品合格率提高的占比分别为35.4%、31.3%、31.3%和27.1%。认为效率没有提升的企业仅占4.2%。三是产业吸纳就业能力不断增强。前三季度,全市数字经济核心企业从业人员

## 打造产业竞争优势 数字赋能美好淮北

# 我市数字经济发展韧性显著增强

■ 记者 吴永生 通讯员 王安伟

本报讯 今年以来,我市不断提升企业数字化转型效率,提高产业整体水平,全市数字产品制造业、数字产品服务业、数字技术应用业和数字要素驱动业四类数字经济核心产业保持增长态势,展现出顽强的发展韧性。

前三季度,全市“四上”企业中,数字经济核心企业48家,占“四上”企业的3.3%。分县区看,相山区数字经济核心企业最多,有21家,占全市数字经济核心企业总数的43.8%,其次是濉溪县和杜集区,分别有13家和10家,分别占27.1%和20.8%,烈山区数字经济核心企业4家,占比8.3%。分行业看,数字产品制造业企业最多,有18家,占全市数字经济核心企业总

数的37.5%,数字要素驱动业16家,占比为33.3%,两行业合计占比超七成,达到70.8%。数字产品服务业8家,数字技术应用业6家,分别占16.7%和12.5%。从规模看,小微企业占比达87.5%,其中,小型企业37家,占比77.1%;微型企业5家,占比10.4%。中型企业6家,占比为12.5%。民营企业43家,占比为89.6%,其中私人控股企业40家,占比83.3%。国有企业5家,占比10.4%。

从发展特点看,一是疫情下数字经济韧性凸显。市委、市政府用心用力帮助企业纾困解难,数字经济核心企业顶住压力逐步趋稳,新动能持续释放,发展韧性显现。前三季度,48家数字经济核心企业实现营业收入39亿元,同比增长4.9%,增速较上半年、一季度分别提高0.4个和

1.8个百分点。其中,数字产品制造业增长4.2%,增速较上半年、一季度分别提高1.4个和0.8个百分点。二是数字化转型效率全面提升。我市加快第五代移动通信、工业互联网、大数据、云计算等新一代信息技术与传统产业深度融合,引导企业“上云用数赋智”,支持企业参与“皖企登云”提质扩面行动,赋能企业数字化转型,企业生产、服务效率得到全面提升。应用数字化技术后,生产产品、提供服务所需时间缩短的企业占比达52.1%,企业决策能力和反映能力提高,用工人数减少,成本降低,产品合格率提高的占比分别为35.4%、31.3%、31.3%和27.1%。认为效率没有提升的企业仅占4.2%。三是产业吸纳就业能力不断增强。前三季度,全市数字经济核心企业从业人员

4265人,户均近90人,同比增长15.3%。人员工资总额1.88亿元,同比增长20.5%,增速高于全市平均8个百分点。数字经济核心企业人员缺口小于10%的34家,占比达70.8%,人员缺口非常大的企业仅1家,占比2.1%;企业人员需求基本满足。四是数字化基础设施不断完善。我市数字化人才持续增加,资金投入不断加大,网站自有程度不断提升。全市1173家“四上”企业配置计算机总台数38166台,每百家企业拥有计算机3254台,有局域网的企业901家,占“四上”企业的76.8%。拥有网站的企业546家,占“四上”企业的46.5%,拥有网站数量620个,每百家企业拥有网站52.9个。有信息化投入的“四上”企业965家,占比为82.3%。

## 聚焦重点项目建设 加快推动产业升级 淮北高新区坚持创新驱动发展

■ 首席记者 肖干 通讯员 周建军

本报讯 今年以来,在市委市政府的坚强领导下,淮北高新区围绕陶铝新材料及装备制造、锂电新能源及电子信息、生物医药及大健康三大主导产业,加快实施创新驱动发展战略,持续推进“双招双引”,聚焦重点项目建设,加快推动产业升级,着力打造一流营商环境,主要经济指标保持两位数增长,努力为推动淮北高质量转型发展贡献高新区力量。

“双招双引”成效显著。成功引进总投资50亿元的银邦年产35万吨新能源车用再生低碳铝热传输材料等大项目,今年前三季度,新签约工业项目64个,完成全年任务的98.5%;新开工工业项目41个,完成全年任务的91.1%,其中10亿元以上项目2个,5亿至10亿元项目3个。新竣工投产工业项目31个,完成全年任务的88.6%,其中5亿元以上项目1个,1亿至5亿元

项目11个。

营商环境持续优化。简化行政审批方面,完成全市首例“拿地即开工”项目,为普来金轮胎回收项目在完成土地招拍挂后一天内颁发建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、施工许可证。完成全市首例对社会商易低风险项目勘察费及施工图审查费减免,设立企业服务中心,实行“一站式”服务。出台政策对企业接入供电、蒸汽等费用进行补贴,企业兑现政策资金3.54亿元,帮助享受各类减税降费及留底退税政策,增加现金流2.09亿元,帮助招工引才2469人,为全市改革创新创新发展创造新经验,做出新示范。

创新能力稳步提升。推荐18家认定高新技术企业,备案科技型中小企业85家,授权专利737项。相邦材料认定国家级博士后科研工作站,理士新能源获批省企业技术中心,众泰机电获批省工业设计中心,华润金鑫正在创建省重点实验室。